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Поступово, Україна, на правах партнера, входить до мирової спільноти і 

розширює міжнародні зв‘язки. Тому, як ніколи раніше, іноземна мова стає 

реально необхідною в усіх сферах діяльності людини, зокрема в галузі права. 

Іноземна мова стає дійсним фактором соціально-економічного, науково-

технічного і загальнокультурного прогресу. Все це, безумовно, підвищує 

статус іноземної мови як навчального предмету. 

Отже, не дивно, що навчальний предмет «Іноземна мова» входить до 

складу обов‘язкових навчальних дисциплін в закладах вищої освіти. Йому 

відводиться значуща роль у виконанні завдання, що постає перед вищою 

школою – забезпечення умов для формування у студентів адекватної  

сучасному рівню знань картини світу і розвитку у них  інтересу до світової і 

національної культури.    

У Загальноєвропейських  рекомендаціях  з мовної освіти визначено 

основні напрями професійної підготовки фахівців, що передбачають 

досягнення студентами немовних факультетів достатнього рівня іншомовної 

комунікативної компетентності у професійній сфері спілкування [1].  

Метою навчання іноземної мови у ЗВО є як оволодіння іноземною мовою 

як засобом комунікації, так і набуття  професійно-спрямованої іншомовної 

компетентності для успішного виконання подальшої професійної діяльності, 

що у свою чергу вимагає окреслення різного роду методик та підходів щодо 
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формування  іншомовної компетенції у студентів із різними базами знань та 

навичок.  

У загальній стратегії навчання іноземних мов у ЗВО передбачена вимога 

щодо розвитку іншомовної комунікативної компетенції в різних сферах 

спілкування. Загальноєвропейські рекомендації з мовної освіти визначають 

основні напрями підготовки студентів ЗВО як майбутніх фахівців, що 

передбачає досягнення студентами достатнього рівня  іншомовної 

комунікативної компетенції у сферах загальної та професійної комунікації [1]. 

Таким чином, іншомовна підготовка майбутніх юристів є одним із 

важливих складових сучасної системі вищої юридичної освіти. Метою 

навчання іноземній мові у вищих юридичних навчальних закладах є оволодіння 

іноземною мовою як засобом комунікації та набуття професійно-спрямованої  

іншомовної  компетентності для успішного виконання подальшої професійної 

діяльності. 

Основою професійно-орієнтованої іншомовної комунікативної компетенції 

є іншомовна комунікативна компетенція, яка складається з мовних, 

мовленнєвих, лінгвосоціокультурної та навчально-стратегічної компетенцій.  

Аналіз різних підходів до проблеми опанування і використання іноземної 

мови в сучасній системі вищої юридичної освіти засвідчив, що вміння 

спілкуватися іноземною мовою в галузі своєї спеціалізації, підтримувати 

комунікацію іноземною мовою з урахуванням специфіки іншомовної культури 

є невід‘ємним компонентом підготовки компетентного фахівця. З позиції 

компетентнісного підходу провідна мета оволодіння і використання іноземної 

мови в закладі вищої освіти полягає в формуванні професійної іншомовної 

компетентності, яка забезпечує здатність до застосування предметних, 

наукових знань, засобів і діяльності у професійному спілкуванні . Застосування 

компетентнісного підходу до професійної підготовки представника юридичної 

професії дозволяє стверджувати про необхідність формування його іншомовної 

професійної компетентності в умовах юридичного закладу вищої освіти в 
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процесі навчання, виховання і організації самостійної роботи студентів 

юридичного ЗВО. 

Предметно-конкретні іншомовні вміння пов‘язані із сприйняттям і 

використанням іноземної мови в усіх аспектах професійної мовної діяльності: 

читанні, говорінні, аудіюванні, письмі. Для їх формування необхідними є 

предметно орієнтовні іншомовні знання, які формують лексикон спеціаліста 

юридичної галузі. 

Формуванню професійної іншомовної компетентності майбутніх юристів, 

що забезпечує становлення їх професійної культури, сприяють величезні 

ресурси, що містяться у вивченні іноземної мови, дисциплін юридичного 

циклу, включаючи дисципліни юридичної спеціалізації, в можливостях 

організації самостійної і позааудиторної роботи студентів вищих юридичних 

навчальних закладів. Багато дослідників намагаються з‘ясувати шляхи 

підвищення ефективності професійної підготовки майбутнього юриста через 

формування його професійної іншомовної компетентності як особистісного 

новоутворення [3] . 

Під компетентністю розуміють змістовне узагальнення теоретичних та 

емпіричних знань, що представлені у формі понять, принципів і положень. В 

наш час, формування комунікативної компетенції передбачає широке 

використання різних засобів і форм навчання, передбачених навчальними 

програмами. Здійснення даного процесу можливо лише при дотриманні таких 

педагогічних умов,  які могли б безпосередньо вплинути на становлення 

майбутнього юриста, тобто допомогти викладачам в рамках окремих дисциплін 

вже на молодших курсах підготувати комунікативно-адекватного майстра 

слова, який в майбутньому буде здатний повною мірою відповідати попиту 

сучасного суспільства в плані своєї професійної підготовки. 

Головна професійна діяльність юриста – захист, забезпечення гарантій 

дотримання законних прав та інтересів держави, а також фізичних і юридичних 

осіб. Особливістю для юридичної професії є реалізація юристом спеціальних 

знань в процесі вирішення правових завдань. Ця специфіка визначає зміст 
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роботи юриста, всю його професійну кар‘єру. Основою професіоналізма юриста 

є, перш за все, його освіта. Для того, щоб стати спеціалістом в юриспруденції, 

необхідно всебічно вивчити право і закон. Крім базових юридичних знань, 

професійний юрист повинен володіти ще й комплексом навичок, тобто вміти 

застосовувати свої знання на практиці.  

Як відомо, серед всіх професійних навичок юриста комунікативні навички, 

навички спілкування – вміння слухати, говорити, переконувати, аргументувати, 

проводити переговори, координувати свої дії з діями своїх партнерів і клієнтів 

особливо значущі. А в діяльності правознавців міжнародного рівня суттєву 

роль грає також володіння іноземною мовою на професійному рівні.  

Оволодіння іншомовним спілкування – процес багатоаспектний, а 

комунікативна компетенція, що виступає в якості результата навчання, - явище 

складне та багатокомпонентне.  

Основною метою навчання англійської як професійної іноземної мови в 

юридичних закладах вищої освіти є формування і розвиток у майбутніх 

фахівців іншомовної професійної комунікативної  компетенції. Для успішного 

навчання професійній англійській мові на молодших курсах необхідним є 

володіння англійською мовою в обсязі програми середньої загальноосвітньої 

школи, а також наявність базових знань з юридичних дисциплін українською 

мовою. 

Наприклад, багато сучасних підручників для студентів-юристів 

починаються з розгляду державної системі країн, мова яких вивчається, 

зокрема, США та Великої Британії. Студент повинен чітко розуміти структуру 

державної влади будь якої країни, перш за все, розподіл її на три гілки: 

законодавчу, виконавчу і судову. Якщо студент не має базових знань, викладач 

повинен буде витрачати час, відведений для вивчення англійської мови, на 

пояснення особливостей і функцій гілок влади, що суттєво сповільнить і 

утруднить процес навчання. 

При розгляді теми «Судова гілка влади в США та Великій Британії», дуже 

важливо, щоб студенти мали уявлення про структуру судової влади в Україні 
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для того, щоб можна було порівняти ці системи, обговорити їх, побудувати 

монологічні і діалогічні висловлювання.  

Для студентів, які вивчають міжнародне право, для здійснення професійної 

діяльності на міжнародному рівні,  кінцевою метою навчання є достатній рівень 

не лише володіння правовими нормами, що виникають в сфері регулювання і 

функціонування державних і недержавних інститутів, органів державної влади 

України, але й сформованості іншомовної професійної комунікативної 

компетенції, що дозволить майбутнім юристам здійснювати міжкультурну 

професійну взаємодію, міжкультурну професійну діяльність в Україні та за 

кордоном. 

Під іншомовною професійною комунікативною компетенцією ми 

розуміємо здатність майбутнього випускника юридичного ЗВО в якості мовної 

особистості взаємодіяти в професійно-орієнтованій сітуації спілкування з 

фахівцями інших країн, готовність до здійснення міжкультурного професійного 

діалогу в полікультурному просторі в умовах міжнародної мобільності і 

інтеграції.  

Для юристів, що працюють в міжнародній сфері, формування і розвиток 

іншомовної професійної компетенції передбачає формування і розвиток 

наступних видів компетенцій: 

- мовна компетенція, яка передбачає знання лексичних одиниць і 

граматичних правил, що перетворюють лексичні одиниці в усвідомлене 

висловлювання, а також здатність застосування цих правил в процесі 

висловлювання і сприйняття суджень в усній та письмовій формах; 

- мовленнєва компетенція – знання правил мовної поведінки, вибір мовних 

форм і засобів та їх використання в залежності від цілей, ситуації спілкування і 

соціального статусу учасників в процесі соціокультурної  та професійної 

комунікації; 

- дискурсивна компетенція , що дозволяє встановлювати контекстуальне  

значення зв‘язного тексту і логічно будувати висловлювання в процесі 

комунікації; 
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- стратегічна компетенція, що має на увазі здатність використовувати 

адекватні ситуації спілкування, вербальні та невербальні комунікативні 

стратегії з метою ефективної міжкультурної професійно-орієнтованої 

комунікації при дефіциті мовних засобів; 

- соціокультурна компетенція, що характеризується як здатність 

комунікантів  адекватно сприймати, розуміти і оцінювати досягнення культури 

і науки інших народів в процесі міжкультурного професійно-орієнтованого 

спілкування; 

- соціальна (прагматична) компетенція –здатність мовної особистості 

обирати адекватний засіб здійснення комунікації в залежності від умов і цілей 

конкретної ситуації спілкування, будувати висловлювання відповідно до 

комунікативного наміру учасників спілкування ; 

- лінгвопрофесійна (предметна, спеціальна) компетенція – здатність до 

сприйняття та відтворення текстів у визначеній сфері спеціальної предметної 

діяльності, кліше мови для спеціальних цілей, вміння оперувати іншомовною 

загальнонауковою і спеціальною лексикою, аналізувати, критично 

переосмислювати та здійснювати презентацію текстового матеріалу 

професійно-орієнтованої проблематики; 

- соціально-політична компетенція – здатність орієнтуватися в мовному 

полікультурному просторі, враховуючи норми громадянсько-правової 

поведінки[4]. 

До структури іншомовної професійної комунікативної компетенції також 

входить міжкультурна комунікативна компетенція, яку ми розуміємо як 

здатність взаємодіяти з носіями іншої культури з урахуванням національних 

цінностей, норм і уявлень, створювати позитивний для комунікантів настрій в 

спілкуванні, обирати комунікативно-доцільні засоби вербальної і невербальної 

поведінки, використовуючи знання про науку і культуру інших народів в 

рамках полілога культур, не втрачаючи при цьому своєї національної 

самоідентифікації.  
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Міжкультурна комунікативна компетенція повинна розглядатися як 

необхідна складова іншомовної професійної комунікативної компетенції 

студента юридичного ЗВО з метою забезпечення ефективної соціокультурної і 

професійної адаптованості і конкурентоспроможності майбутнього випускника 

ЗВО на міжнародному рівні. 

Таким чином, розвиток іншомовної професійної комунікативної 

компетенції студента юридичного ЗВО розглядається як необхідна складова в 

структурі інтегративної характеристики професійної компетенції фахівця, що 

дозволяє здійснювати комунікацію з представниками інших культур на 

міжнародному рівні, що передбачає сформованість певного рівня 

міжкультурної комунікативної компетенції. 

Оскільки розвиток іншомовної професійної комунікативної компетенції 

студентів відбувається найбільш ефективно на навчальном у рівні бакалавріата, 

необхідно розглянути  особливості формування даної компетенції в контексті 

мовної  професійно-орієнтованої підготовки студентів. 

Вивчення курсу «Іноземна мова для спеціальних цілей» в змісті мовної 

професійно-орієнтованої підготовки студентів розглядається як актуальна і 

дієва основа для подальшої іншомовної професійної діяльності випускників 

юридичного ЗВО. 

В рамках курсу «Іноземна мова для спеціальних цілей» на освітньому рівні 

бакалавріата заклад вищої освіти готує студентів до активного використання 

іноземної мови в професійній діяльності поза ЗВО, що і визначає мету, а також 

завдання викладача і студентів. В програмах з іноземної мови для немовних 

спеціальностей ЗВО містяться достатні вимоги з метою підготовки студентів до 

спілкування іноземною мовою в усній та письмовій формах на різних рівнях 

освіти. Це передбачає наявність такого рівня сформованості іншомовної 

професійної комунікативної компетенції на рівні бакалавріата, який дозволить 

студентам: 

- читати оригінальну літературу за фахом для отримання необхідної 

інформації; 
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- приймати участь в професійно-орієнтованому спілкуванні іноземною 

мовою в обсязі, передбаченому програмою. 

На  освітньому рівні бакалавріата здійснюється підготовка студентів до 

активного використання  іноземної мови в подальшій професійно-спрямованій 

діяльності. На даному рівні іноземна мова є одним із засобів розвитку 

іншомовної професійної комунікативної компетенції майбутніх фахівців. 

Студенти, маючи достатньо високу професіональну мотивацію, звертаються до 

іншомовного тексту не лише в процесі підготовки до занять з іноземної мови, 

але й при використанні іншомовного матеріалу з журналів, монографій, текстів 

в мережі Інтернет, в процесі підготовки курсових робіт. В даному випадку 

професійно-предметні завдання вирішуються в умовах тісного зв‘язку з 

навчальною діяльністю іноземною мовою і спеціальними предметами. З 

урахування міжпредметних зв‘язків, робота зі спеціальним юридичним текстом 

є перспективною формою іншомовної професійно-орієнтованої підготовки 

студентів, тому що моделює предметний и соціальний зміст професійної 

діяльності майбутніх випускників.  

З метою удосконалення володіння виражальними засобами мови, знань 

основ публічної промови і публічного виступу необхідно використовувати 

вправи проблемно-пошукового характеру, які мають великий потенціал і 

можливості для розвитку у студентів-юристів вмінь аргументованого 

спілкування, дискутування, а також здатності самостійного бачення, 

формулювання і вирішення проблеми. 

Слід зазначити, що найбільше утруднення в своїй професійній діяльності 

майбутні юристи зазнають в галузі комунікативної компетенції, і в той самий 

час ставлять її на перше місце в досягненні високого рівня своєї юридичної 

кар‘єри. Для якісного формування комунікативної компетенції у майбутніх 

юристів необхідно максимально ефективно поєднувати теоретичну частину 

навчального матеріалу з практичною. Формування комунікативної компетенції 

студентів важливо проводити безперервно, починаючи з першого курсу. Велике 
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значення у допомозі студентам-юристам  має професійний рівень викладачів і 

якість викладання у ЗВО. 
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